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     Ребенок овладевает речью по подражанию. И поэтому важно, чтобы взрослые следили за своим произношением, говорили не торопясь, четко произносили все звуки и слова.
    В раннем овладении речью главная роль принадлежит сказкам, потешкам и прибауткам. Рифмы и внимание привлекают, и запоминаются легко и быстро. Ритм потешек и колыбельных, их эмоциональная окраска заставляют прислушиваться даже самых маленьких детей. Это залог того, что ребенок быстрее заговорит, причем правильно, то есть грамотно, красиво, размеренно. Народное творчество развивает в детях ум, смекалку, чувство родного языка, общительность, доброту, закладывает в детях то, что делает потом взрослых мудрыми и сильными духом.
   Вот некоторые игры, которые можно применять при воспитании у ребенка правильной и связной речи. Рассчитаны на детей с первых дней жизни.
      Моем руки: 
Ладушки, ладушки, 
С мылом моем лапушки. 
Чистые ладошки,
 Вот вам хлеб и ложки.
Важно говорить эти слова выразительно, с любовью, тогда ребенок услышит, поймет и быстро запомнит их.
     Едим, приговариваем:
Травка-муравка со сна поднялась, 
Птица-синица за зерна взялась,
Зайка – за капустку, 
Мышка – за корку, 
Детки за молоко.
Под стихи каша на ложке в рот незаметно проскальзывает и при этом малыш запоминает, кто что ест.
     Одеваемся на прогулку:
Шапка да шубка, 
Вот и весь Сашулька! 
Вот они сапожки: 
Этот с левой ножки, 
Этот с правой ножки. 
     Пальчики малыша необходимо тренировать – об этом скажет вам каждый специалист: логопед, детский врач. Упражнения данного направления рекомендуется делать именно для того, чтобы развить мышление ребенка и заложить фундамент правильной речи, так как, речевые области мозга формируются под влиянием импульсов, поступающих от пальцев рук.
     Пальчиковые игры для детей от 1 до 3-х лет:
· Зайка;
· Ворона;
· Машинка;
· Кораблик;
· Самолеты;
· Кошки – мышки;
· Паровоз.
     А еще важно помнить, что и мальчиков и девочек надо «тетешкать», то есть тормошить, похлопывать, поглаживать. От этого ребенок будет добрее и счастливее!



