Отчёт о работе профсоюзного  комитета
МБДОУ детского сада № 22 «Улыбка» Старооскольского городского округа за 2022 год
Первичная профсоюзная организация МБДОУ детского сада № 22 «Улыбка» создана для реализации уставных целей и задач Профсоюза по представительству и защите социально-трудовых, профессиональных прав и интересов членов Профсоюза на уровне учреждения при взаимодействии с органами государственной власти, органами местного самоуправления и иными общественными организациями.

Деятельность профсоюзного комитета первичной профсоюзной организации основывается на требованиях:

· Устава профсоюза работников народного образования и науки РФ,

· Положения о ППО, 
· коллективного договора, 
· планах работы  профсоюза. 

Наш девиз: Наша сила - в нашей сплоченности.

Цель работы ПК:

Защита профессиональных, трудовых, социально – экономических прав и интересов работников, их здоровья, занятости и социального статуса. 

Задачи: 

· Улучшение социально – экономического положения работников
· Развитие социального партнерства
· Укрепление и развитие профессиональной солидарности
· Взаимопомощь членам ППО.

 На 1 января 2023 года коллектив ДОУ составляет 73 работника, из них членами профсоюзной организации является 69 человек, что охватывает 94,5% всего коллектива. За отчетный период в профсоюз вступили 11 человек, и вышли из профсоюза 11 человек (уволенные). Для оперативного учёта членов профсоюза создана электронная база данных, которая постоянно обновляется.
Коллектив ДОУ обновляется  молодыми специалистами. В коллективе работают педагоги с большим трудовым стажем и опытом. Они составляют основную часть коллектива.  Коллектив наш работоспособный, опытный. Смело внедряет различные новшества, инновационные технологии. Активно откликается на различные дела и акции.

Учёт членов Профсоюза осуществляется профсоюзным комитетом. Ежемесячно перечисляются на счёт профсоюза членские взносы из заработной платы работников.

В соответствии с уставом Профсоюза был избран профсоюзный комитет в количестве 5 человек, который осуществляет  текущую деятельность первичной профсоюзной организации. 

Всю свою работу профсоюз строит на принципах социального партнерства и сотрудничества с администрацией ДОУ,  решения всех вопросов путем конструктивного диалога в интересах работников учреждения.

Администрация детского сада при разработке нормативно-правовых актов, затрагивающих социально-трудовые права работников, учитывает мнение профсоюза. Представители профсоюза входят в состав всех комиссий. Профсоюзный комитет участвует в разработке положения о стимулирующем доходе, участвует в заседаниях комиссии по распределению стимулирующего дохода, премирования работников, составления графика отпусков, оказание материальной помощи. 
       В нашем детском саду оформлен профсоюзный уголок с информацией о работе профсоюзного комитета.
1.Организационная работа.
            За отчетный период на заседаниях профкома  обсуждались вопросы, охватывающие все направления профсоюзной деятельности (вопросы социального партнёрства, оплаты труда, распределения учебной нагрузки педагогических работников, создания необходимых условий для обеспечения труда работникам ДОУ, обсуждаются социально-бытовые проблемы, о  подготовке культурно-массовых мероприятий, работа с молодыми педагогами и мотивирование профсоюзного членства, контроль за соблюдением коллективного договора, социально-экономические вопросы, информационная работа, охрана труда, оздоровление работников, культурно-массовая работа, материальная помощь и т.д.).

         Главным и основополагающим стержнем в работе профсоюзной организации с целью привлечения в её состав большего количества членов Профсоюза является четко выстроенная система информирования работников. Информационной работа – одно из основных направлений деятельности профкома. Это направление работы – многогранное, сложное и специфичное. Одно самым непосредственным образом влияет на показатели численности профорганизации любого уровня, усиление осознанной мотивации профсоюзного членства и повышение общественной активности членов Профсоюза. Ни для кого не секрет, что мы живем в информационном обществе, и события, какие бы важные они не были, становятся реальными событиями только после того, как о них расскажут средства массовой информации, а в нашем случае - Профсоюз. ПК информирует членов коллектива о новых положениях, документах, законах и текущей информации, полученной из областной  организации, информирует о мероприятиях вышестоящих профсоюзных уровней Профсоюза. Много текущей информации преподносится работникам на еженедельных планерках коллектива, личных беседах, собраниях. В последние годы широко развивается использование мультимедийных средств, существует электронная связь с  областной   организацией  Профсоюза, что экономит время профсоюзного актива и позволяет более оперативно получать интересующую нас информацию.

   Работа профсоюзного комитета представлена на сайте ДОУ  https://dou22.ukit.me/, который постоянно обновляется и дополняется необходимой информацией.   Сайт профсоюза доступен для всех и каждого, где всегда размещены новости профсоюзной жизни, актуальная информация. С поступившими на работу в ДОУ проводится ознакомление с действующим коллективным договором.

В нашем детском саду имеется профсоюзный уголок, где «освещается» различная информация о новых введённых Законах: об обновлениях в пенсионном Законодательстве РФ, о новом в «Законе об образовании», а также о мерах социальной поддержки педагогических работников. Один из главных помощников в информационной работе – газета «Мой профсоюз»,  материалы которого активно используем для правового просвещения работников ДОУ. Самая важная и касающаяся всех информация систематически появляется на стенде «МОЙ ПРОФСОЮЗ», 

В распоряжении профсоюзного комитета для информирования членов профсоюза, а также всей общественности ДОУ используются:

· страничка на сайте ДОУ профсоюзной организации;

· информационный стенд профкома.

В течении года большая работа проводится по привлечению молодых специалистов в профсоюз. Охват профсоюзным членством молодых специалистов составляет 100 %. Забота о профессиональном и творческом росте педагогов – одно из важнейших направлений деятельности профкома. Для привлечения молодых специалистов в наши ряды, профком доводит до молодых специалистов информацию о реализации меры социальной поддержки, предусмотренных законодательством при оформление на работу после окончания ВУЗа, привлекает их к участию в профессиональных конкурсах. Молодым специалистам при необходимости оказывается методическая помощь, закрепляются наставники. В течении года молодые педагоги постоянно привлекаются  к участию в мероприятиях, посвященных профессиональным праздникам.

Несмотря на то, что стаж работы молодых педагогов не большой, в качестве стимулирования их чествовали на  педагогическом  совете, на праздничных мероприятиях в День дошкольного работника.

За отчётный период работы состоялось 23 заседания профсоюзного комитета, на которых были рассмотрены следующие:
- организационная работа;

- коллективный договор и его выполнение;

- проведение культурно-массовых, спортивных и оздоровительных мероприятий;

- охрана труда;

- проведение акций солидарности;

- финансовые вопросы;

- выделение материальной помощи;

Организуются  традиционные  праздники  «День дошкольного работника», «Новый год», «8 Марта».
 Доброй традицией стало поздравление юбиляров с вручением памятных подарков. Проводится работа с ветеранами педагогического труда – к празднику «Дню дошкольного работника» вручаются цветы и небольшие сувениры.
2. Развитие социального партнерства.

 Основным инструментом социального партнерства между работодателем и Профсоюзной организацией является Коллективный договор, который регулирует вопросы условий труда, организации отдыха, предоставления льгот и гарантий работникам. Договор позволяет расширить рамки действующего трудового законодательства, обеспечить дополнительное финансирование мероприятий по охране труда, улучшить условия труда и быта работников, оказать им материальную помощь.

 В 2022 г, коллективный договор МБДОУ ДС №22 «Улыбка»  Старооскольского городского округа, прошёл уведомительную регистрацию в отделе по труду и был размещён на  профсоюзной страничке официального сайта ДОУ. Профсоюза ведет постоянный контроль о сроках действия коллективных договоров, рекомендует вносить дополнения и изменения в соответствии с обновлением законодательных актов, оказывает методическую помощь при формировании новых коллективных договоров.

Сегодня все работники пользуются социальными льготами, предоставляемыми им в соответствии с коллективным договором. Председатель профсоюзной организации доводит до сведения коллектива  решения и постановления вышестоящей профсоюзной организации. В течение года с профкомом согласовывались приказы и распоряжения, касающиеся социально-трудовых отношений работников (нормы труда, оплата труда, работа в предпраздничные и праздничные дни, вопросы охраны труда, вопросы организации оздоровления и отдыха работников и др.). Под контролем профсоюза соблюдение трудового законодательства о приёме на работу, переводе на другую работу, увольнении, ведении трудовых книжек, своевременность заполнения результатов аттестации, осуществлял контроль за выплатой пособия по временной нетрудоспособности,  режиме рабочего времени и времени отдыха, о выплате надбавок стимулирующего характера сотрудникам  ДОУ.

Председатель Профсоюзной организации является членом комиссии по распределению стимулирующих выплат, принимает активное участие в разработке и корректировке критериев и показателей для распределения поощрительных выплат, является членом  аттестационной комиссии.

3. Охрана труда и здоровья.
Важным направлением в деятельности нашего профкома является обеспечение безопасных условий труда. Комиссия по охране труда осуществляет контроль за соблюдением законодательства о труде и охране труда. В ДОУ на приоритетной основе создана комиссия по охране труда, в состав которой входит уполномоченный от профсоюзного комитета. Совместно с администрацией разработано Положение о комиссии по охране труда, разрабатываются и согласовываются с профкомом инструкции по охране труда. Уполномоченный по охране труда отслеживает проведение инструктажей по технике безопасности. Ежегодно проводится обучение и инструктажи по охране труда и оформляются стенды или уголки по охране труда.

 Не остается без внимания и вопросы по сохранению и укреплению здоровья членов профсоюза. Совместно с администрацией организуются и проводятся ежегодные медицинские осмотры, охватывающие 100% членов коллектива. Это позволяет вовремя выявить хронические и профессиональные заболевания, получить бесплатное лечение.           

Следует отметить, что работа по защите прав членов профсоюза на благоприятные, здоровые и безопасные условия труда стала более эффективной и результативной, наблюдается значительное улучшение условий труда, отсутствие травматизма среди работников.

Большое значение профком уделяет отдыху работников ДОУ. Это важное направление в деятельности профкома. В наличии имеются путёвки курортно-санаторного лечения. 
За отчетный период несчастных случаев на производстве не зарегистрировано.

4. Защита социальных прав и гарантий членов профсоюза.
Профсоюзный комитет осуществляет правовой контроль деятельности администрации в соответствии с уставом профсоюза и Трудовым кодексом.
Администрация согласовывала с председателем профсоюзного комитета локальные акты учреждения.
Председатель профсоюзного комитета является членом рабочей группы по разработке нового Устава.
Между профсоюзным комитетом и администрацией выполнено соглашение по охране труда. Каждый работник ознакомлен с  инструкциями по охране труда и прошёл обучение по охране труда.
С администрацией детского сада согласована тарификация и 2 раза в год утверждается в согласовании с профсоюзным комитетом распределение стимулирующей части заработной платы.

5. Социальная деятельность.
Социальная деятельность профсоюзного комитета совместно с территориальным профсоюзом велась по следующим направлениям:

- проведение культурно-массовых, спортивных и оздоровительных мероприятий;

- оказание материальной помощи членам профсоюза.
 Коллектив разделяет радость и боль сотрудников. Каждый член профсоюза может рассчитывать на поддержку в трудной жизненной ситуации. Материальная помощь оказывалась в связи с длительным или дорогостоящим лечением(в связи с платной операцией) в связи со смертью близких людей.                                                                                     

 
6. Профсоюзная солидарность
Профсоюзная организация нашего детского сада активно участвовала в

городских акциях поддержки в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд!» с основными лозунгами: «Учителю - достойную заработную плату» и «Достойный труд – основы социальной политики».
Общие выводы по работе

Положительная динамика развития нашей профсоюзной организации, наличие и эффективность реализации коллективного договора, гласность и информационная открытость работы, эффективность расходования профсоюзных средств, удовлетворённость членов профсоюза, отсутствие жалоб и трудовых конфликтов в коллективе должны стать основой оценки деятельности первичной профсоюзной организации.

 В перспективе – новые проекты по мотивации вступления в профсоюз, культурно – массовой и спортивно – оздоровительной работе, развитии информационной политики и социального партнерства на всех уровнях.

 Перед ПК ППО стоит задача формирования и подготовки резерва на выборный профсоюзный актив. Необходимо использовать ресурсы молодёжного профсоюзного актива.

Подводя итоги проведенной работы за прошедший год, профсоюзная организация планирует уделять особое внимание следующим направлениям своей деятельности в 2023 году:

· продолжать работу по привлечению новых членов;

· повышать престиж профсоюзного членства;

· развивать систему социального партнерства;

· создавать благоприятные условия труда;

· уделять пристальное внимание работе с молодыми педагогами и ветеранами педагогического труда.

Считаем, что работу профсоюзной организации МБДОУ детского сада № 22 «Улыбка» в 2022 году можно считать удовлетворительной.































































